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împerates’a Rusiei.
Dela Petru cela Mare nu s’a mai întâmplata, ea 

împerates’a se fi muritu mai de graba decât. împeratul. 
Acuma mai că ierasi se întâmplă aşa, de cumva aten
tatele nihilistilor aveau . resultatul doritu de ei.

Ţarin’a repausata la 3 1. c. a fost germana, fiic’a 
lui Ludovic II, principe de Hessen, şi s’a născuta la 8 
august 1824. Numele ei originalu eră : Maximiliane Au
gusta Sofia Vilelmina Maria, dar trecendu la religiunea 
ortodocsa primi numele : Maria Alesandrovna. Mutata la 
Petersburg, ea a remasu totu germana, căci curtea ei 
se compunea din germani, ceea ce nici decât nu plăcea 
partidei naţionale russe.

Ea numai din întâmplare ajunse împerates’a Rusiei. 
La 1840 moştenitoriul de tronu al Rusiei, Alesandru 
Nicolaevicîu, facu o caletoria pe la curţile din Europa, 
spre a-si alege o miresa din cele recomandate lui. într' 
acele înse nu se afla fnc’a principelui de Hessen. Ajun- 
gându petitoriul la Darmstadt., facu aice cunoscinti’a 
principessei, şi — spre m irarea tuturora — o logodi.

Jun’a miresa, şi mai târdiu împeratesa, nici decât 
nu se putu aclimatisă în nou’a sa patria. Ea trai cam 
retrasa. Numai decât se şi respândi, că clim’a Rusiei 
nu-i prinesce. Pel recea bucuros în părţile dela miedîadi, 
la Yalta, Livadi’a şi în stram etate. Ca caesarevna se în
făţişă numai la cele mai m ari festivităti ale curţii. Ca 
ţarina la începută participă des la tote serbările, dar 
mai apoi ierasi se retrase.

Sânetatea ei nici odata n ’a fost pre buna, şi nas- 
cerea moştenitoriului de tronu mai că i costă vieti’a. 
Marele duce Nicolae eră forte slabu, şi muri în hectica 
la 18B5. Ea a fost mama a şepte prunci, şi afara de 
primul nascutu, toti traiescu şi sunt sânetoşi, între toti 
numai o feta : Maria Alesandrovna, care dela 1874 e 
soţi’a principelui Alfred de Edinburg, fiul reginei Engli- 
terei. Ceialalti prunci s u n t : moştenitorul de tronu Ale
sandru, marii-duci Vladimir, Alexis, Sergius şi Pavel.

Ţarin’a, afara de bol’a ei corporala, avea şi o du
rere sufletesca. Tola lumea sciea, prin urm are şi dens’a, 
că ţarul are velaţiuni de amoru cu principess’a  Dolgo
rucki numita în Petersburg ,1a grande demoiselle*. 
Acesta ‘fefâţiune ajunse într’atât’a, încât ţarul îsi mută 
am ant’a în palatu. împerates’a  şi am ant’a şedeau sub 
acelaşi acoperişu.

Nu de multu au scrisu diuariele, că ţarul — din 
consideraţiuni delicate — a ordonata, ca personele cari 
nu se bucura de simpati’a ţarinei, se se depărteze din 
palatu. în adever principess’a Dolgorucki a şi plecata la 
începutul lui maiu. Se qlice, că o amica fidela a împar-

teşitu acest’a ţarinei, care par că îsi reveni şi începu a 
se întramâ. Nu peste multu dens’a se transportă în tote 
demineţile în od ai’a ţarului, se frisâ de trei ori pe di, 
şi — doriâ se traiesca.

înse mor tea i stinse vietî’a. Numerul femeilor ne
fericite s’a îm puţinata. Şi ţ a r u l ? . . .  Va încheia casato- 
ria  morganatica cu principess’a Dolgorucki. Dar pân’ 
atunce, clopotele suna, căci gelea e mare în palatul din 
Petersburg.

Misteriul Nopţii.
—  Romanu, de Claire de Chandeneux. —

(Urmare.)

Dar cum nu s ’aru fi adressatu omenii cătra el cu 
rugări, dorintîe şi pretensiuni, sciindu toti, că depsul are 
unu venita anualu de o suta de mii de livre? ■

Honore Tanguin fu silita nu odata să satisfaca, ce- 
rintîele miseriei, ambiţiunii şi ale vanitătii.

Tote aceste, fără ’ndoiela, au fost cam neplăcute 
pentru densul, dar îl lingusîeau şi astfel amorul propriu 
l’a terîtu în multe lucruri, pe cari mintea nu totdeuna 
le-a aprobata.

El chiamă la mesele sale strălucite pe aceia cari i 
laudau mâncările şi beulurile; arangîâ baluri pentru da
mele cari i premariau gustul; mijloci posturi pentru nu
meroşi omeni făra talentu, si deschise ajutora pentru 
ştrengari, şi câte odata ajută şi pe aceia cari în ade- 
veru aveau trebuintîa de el, multu puţin cu isteţime.

O singura ideia eră, în contra câreia, de şi demulte 
ori i trecea prin minte, luptă consecinţe.

îsi temea neatârnarea de holteiu tomnaticu, ame- 
nintîata prin acesta ideia.

El eră  convinsu adânc, că unu caminu familiara 
nici decât nu pote se m aresca fericirea, ce gasiă în 
egoismu şi vanitate; simtîea, că plăcutul sgomota al 
pruncilor i-ar pute produce numai durere de capu, căci 
erâ a tâ t de ocupata cu afacerile sale comerciale; de 
buna voia se lipsi de acele bucurii sânte, ce pote să 
ofere lumea : de sogîa şi de prunci.

Sabine cunoscea bine spiritul acestui omu ordinaru, 
dar puternicu, şi decise întru sine, a-1 întrebuinlîâ eu 
isteţime pentru planurile sale.

Ea nisui cu adeverata arte să convingă pe Tanguin, 
care din caus’a legatarelor de sale comerciu umblă adese
ori în fabrica, se-1 convingă cu acea uşoretate şi finetîa, 
care în genere e proprietatea femeilor, că vietî’a lui e 
gola, că generositatea lui nu produce nici unu folosu, 
că deobligatii lui nu sunt multîamitori, că amicii lui sunt
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de rea credintîa, şi eă ospetii şi cunoscuţii lui îl calum- 
nieza.

îl convinse cu multa isteţime, cât de deşerte şi făra 
pretîu sunt acele plăceri, pe cari numai cu sume mari 
şi le pote câştiga, făra ca acele se-1 îndestulesca.

Unii îl invidiau, alţii îl calumniau, dar îl jefuiau 
toti. în astfel de împregîurări, cuvintele Sabine-ei i des
chiseră o lume noua, şi fiind u că deja începea se simtă 
greutatea anilor, gasi curiosu, că în mijlocul atâtor neplă
ceri nu şi-a adusu înca aminte de betrânetfa sa , în 
care aceste necasuri se vor ivi de siguru în mesura şi 
mai mare.

Tanguin începu^ se mediteze asupra acelei sorti 
triste, ce i-a ajunsu, şi se pomeni, că a devenitu visa- 
toru. Realitatea se desfăşură înaintea ochilor lui în tota 
rigiditatea sa.

— Şi are lecu acestu reu? — întrebă într’o di.
— Nu sciu, — dise hotarît Sabine.
îngâmfatul Croesus fu desarmatu.
— Am credutu . .  . am cugetatu . . .  gângavi, că o 

femeia cu minte, o soc-ia sacrificatore mai ales ar pute 
se lecuiesca acestu reu, ea ar sci se deosebesca pe ami
cii falşi de cei adeverati, pc cerşitorii neruşinaţi de ade- 
veratii saraci; care ar face unu adeveratu caminu din 
cas’a mea, care pân’acuma era unu locu golu de petre
cere, unde numai pentru sine viniau omenii; o femeia, 
care mi-ar crea unu caminu familiara şi m i-ar ajută 
se-mi impartu bunastarea cu aceia cari în adeveru sunt 
demni.

— Planul acesta nici nu-i reu, — dise suridendu 
Sabine. Numai o greşela are?

— Ce?
(Va urmă.)

Sinodul arcliidiecesei Sibiiu.
Şedintfa XVII, la 9/21 maiu. Deputatul P. Cosma 

face propunerea, ca comisiunea generala se raporteze si 
se faca ensasi propuneri asupra obiectelor ce le va per- 
tractâ în cursul celor 5 dile de dinaintea sesiunii vii- 
to re ; altcum mai bine se se desfiintîeze. Dupa desbatere 
mai lunga se decide : comisiunea generala se fia îndrep
tăţită a face asupra obiectelor studiate propuneri, cari, 
presintate fiindu sinodului, se vor pune la ordinea dilei, 
făra a se transpune mai ântâiu altor comisiuni.

Se alege apoi unu asesoru onoram  preotîescu în 
senatul şcolariu, în locul repausatului Moise Toma, şi 
cele mai multe voturi le ’ntrunesce protopresbiterul Ioan 
Gali.

Se alege comisiunea generala, care se compune ast
fel : A. Tordaşanu, A. Trombitiasîu, N. Mihaltîanu, D. 
Tamasu, Iacob Bologa, I. Branu de Lemeni, D. Manole, 
dr. D. P. Barcianu.

Urmeza raportul comisiunii financiare, prin rapor
torul A. Trombitiasîu, carele cetesce raportul consisto- 
riului ca senatu epitropescu; sinodul ia actu despre tote. 
în privintî’a elaborării literelor fundaţionale asupra di
verselor fonduri archidiecesane, se decide : consistoriul 
se însarcineza din nou a se îngrigi pentru compunerea 
literelor fundaţionale pâna la procsim’a sesiune sinodala.

Propunerea consistoriului pentru cladirea unei lo- 
cuintîe deasupra ghiagîarului din gradin'a archidiecesana, 
produce o disputa mai lunga, făra rt'a se pute încheia 
în şedintî’a acest.'a.

Şedinti a XVIII, la 9/21 maiu dupa miedîadi. Se con
tinua desbaterea întrerupta în şedintî’a precedenta. Si
nodul aprobeza conclusul consistoriului, dar mai mulţi 
deputati, dimpreună cu mitropolitul, dau votu separatu.

Se raporteza apoi asupra inventarului despre ave
rea tipografiei diecesane, despre proiectul de statutu 
pentru fondul archidiecesan numitu xRudolf*, cari se

primescu. Cu privire la fondul mitropolitanii, se voteza, 
ca contribuire, din economiile fondului sidocsialu din 
anul curentu 1200 fl.

Urmeza desbaterea bugetului A despre mijlocele 
erariale, şi a bugetului B. despre mijlocele proprie ar
chidiecesane pe 1881. Bugetul A. se voteza. asupra bu
getului B. se începe desbatere.

Şedintfa XIX, cea din urma, la 10/22 maiu. Se 
continua desbaterea asupra bugetului B. cu fondul de
30,000 fl., şi se stabilesce bugetul pe 1881. Apoi se ra 
porteza despre petiţiuni, urmeza raportul comisiunii pen
tru bugetul ca se i, si în fine raportul comisiunii bise- 
ricesci.

Dupa aceste presidiul ţine o cuventare ocasionala 
de încheiare, şi sesiunea se încheia. îmi depunu dar şi 
eu condeiul, dle redactoru ! Cor. sinodalu.

Maialul junimei române din Chisu.
— La 1 junie. —

Stimate Domnule R edactoru!
Junimea rom âna dela universitatea din locu atât pe 

terenul scientificu, cât si pe cehi socialii culturalii, din 
di ce merge face unu progresu demnii de lauda. Cu fi
nea anului presente vre-o 15 tineri români au depusu 
esamene cu succesu laudabilu, parte din studiile profe
sorale, parte din cele juridice şi medicale, afara de 
acest’a nu se uita nici de datorintîele naţionale. Aşâ ve- 
demu în carnevalul espiratu, că junimea arangeza unu 
;> concerti i declamatoricu musicalu*, care afara de resul- 
tatul moralu avii şi unu resultatu frumoşii materialii, 
fondul societătii sJulia't avii din acestu concertu unu 
folosii de 400 11. v. a.

Societatea sJulia* a junimei universitarie din locu, 
atât în privintî’a spirituala, cât şi în cea materiala, face 
pasi forte îmbucurători; o biblioteca de cărţi frumose, 
vre-o 40—50 de operate scrise de membri şi 1000 fl. 
este resultatul activitătii sale de câtîva ani.

Afara de aceste societatea Ja lia"  mai are unu me- 
ritu importantu, adeca dens’a este unicul asilu al juni
lor români de aici, unicul focariu al românilor din locu 
si gîuru. Că membri acestei societăti june sunt conscii 
de chiamarea lor, că au în vederea ochilor caus’a na
ţionala , ne putemu uşor convinge din mişcamintele 
acestor bravi juni. Nu este peste totu anul o di de bu
curia seu întristare pentru poporul românii, care se nu 
fia serbata din partea junimei; asemenea serbări ve- 
d em u : la anul nou, la 3/15 maiu, seu alte serbatori 
ocasionale, d. e. ;)Serbarea independintîei României li
bere*, mort ea lui Sim. Balinth scl.

Atacurile ţintite din partea foilor magiare în contra 
junimei pentru astfel de serbări îi servescu numai spre 
însufleţire. Multe bune şi frumose aşu ave de comuni- 
catu despre portarea acestor juni, inse me restrîngu nu
mai la cele dise, avendu de scopu a ve descrie decur
gerea „maialiilui® arangîatu la 1 junie a. c. în aren’a 
din promenad’a Clusîului, în favorul fondului gimnasiului 
românu proiectatu la Şomcuta-mare, şi în favorul şcolei 
comunale din Gilău.

De a fost întreprindere demna de laud’a şi sprigi- 
nul publicului românu, de siguru întreprinderea de facîa 
a junimei române de aici, este un’a dintre cele mai im
portante. Cu bucuria trebe se marturisescu, că românii 
de aici si din gîuru au şi facutu totu cât le-au fost cu 
putentîa; cu tote că diu’a petrecerei n ’a fost una dintre 
cele mai plăcute dile de vera, atât din locu, cât şi din 
gîuru s’a adunatu unu publicu numerosu şi eleganta. 
Cam la 60— 70 parechi au jocatu „Roman’a* şi qua- 
drilul.

Ordinea jocurilor, ca totdeuna, s’a începutu cu jo
cul frumosu şi curatu românescu ;>Ardelen’a*, care aici
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se joea chiar şi de eătra străini, cari de altmintre au 
fost în mica mesura representati. Dupa acest’a a ur
inata jHatîegan’a*, »Lugosîana*, ..RomanV' şi aSome- 
sîana% întrerupte ici cole de câte unu valsu şi alte 
jocuri străine, tote jucate cu însufleţire şi voia nemăr
ginită. Cam pe la 12 ore urm ara jocurile istorice ro
mâne ^Românul* şi »Batut’a* represintate sub condu
cerea bravului V. Raduli de 12 tineri români, toti ca 
nişte lei, îmbracati în costumu naţionalu.

Aplaude numerose şi strigate. Bravii jucători fure 
întimpinati cu salve de : Se traiesca!

Dupa pausa mai alesu .„Hora", s’a dansatu cu cea 
mai mare însufleţire, totu aşa şi celelalte jocuri, pâna 
deminetî’a.

Ne avendu onore a cunosce mai de aprope cunu- 
n’a frumosa a stim. domne şi domnişore, se me pardo- 
neze deca consemnarea ce va urmă nu va fi completa! 
Au fost de faQÎa domnele : Victoria Filipanu, Maria 
Iliesîu, Rozalia Popu, Carolina Coroianu, Cristina Popu, 
Anna Popu, Elena Comanescu, N. Bozacu, Susana Tru
fia, Elisa Isacu, N. Szentivânyi sc l.; dşorele : Elena Fi- 
lipu, Ema Popu, Sidonia şi Anna Popu, Elena Pipoşu, 
Aurelia Roşescu, Maria Turcu, sororile : Hotner, Gâmân, 
Văradi scl.

Se-mi fia iertata în fine a-mi face puţine observări 
şi cu privire la comitetul arangîatoru. Precum m ’am 
convinsu, comitetul arangîatoru, în frunte cu bravul seu 
preşedinte Teodor Mihali drd în drept, şi-a împlinitu cu 
consciintîa misiunea. Resultatul materialu ? Se va vede 
acuşi din raportul comitetului. încât pentru succesul mo
rala, putemu constată înca de acuma, că acela a fost 
completu. Cor. ord.

Biserica si scola.
Dieces’a Orădii-mari. Concursul pentru comple- 

nirea vacantîelor în fundaţiunile clerului tineru, ale se- 
minariului domesticu şi ale institutului preparandialu, se 
va ţine în dilele de 14 şi 15 julie st. n. — Se lucr6za 
cu mare diligintîa la registrul averilor fundationale  ale 
diecesei, şi se spera, că lucrarea va fi gata pe 1 julie.
— De ora-ce s’a observata caşuri în unele părţi ale 
diecesei, că feciorii cari înca n ’au satisfacutu obliga- 
mentul militaru, se vestescu de cătra unii preoţi ca lo
godiţi şi apoi se casatorescu fa r a  cunuuia, s’a emisu 
unu cercularu, prin care acei preoţi sunt opriţi d 'a  mai 
face asemene vestiri. —• Esamenele clericilor în Oradea- 
mare începură la 8 şi se vor termină la 24 1. c.

La gimnasiul din Beiuşu esamenele de maturi
tate se ţinu dilele aceste, sub presidiul prodirectorului 
Krausz, carele tocmai acolo începe visitaţiunea sa cer- 
cuala.

Societati si institute.
Societatea „Alexi-Şincaiana“ a teologilor din 

Gherla în 19 maiu a. c. s ’a constituita pe anul scolas- 
ticu 1880/1 şi al XII al esistintîei s a le : Adunându-se 
membrii, în frunte cu CI. D. conducatoru Atanasiu De- 
mianu, şi în presentî’a Rds. D. Demetriu Coroianu ca- 
nonicu şi supraveghiatoru al societătei şi a M. O. D. 
Ioan Georgiu spiritualu sein. s’a constituita în modul ur- 
m atoru: preşedinte Nicolau Lupanu teol. III; vice-preşe- 
dinte Gregoriu Popu teol. I I ; notariu al corespundintîe- 
lor Ştefan Cucu teol. I; notarii al şedintîelor Alimpiu 
Popu teol. II; cassariu Vasiliu Dredeanu teol. III; biblio- 
tecaru Augustinu Lazaru teol. I I ; controlorii Ştefan Bol- 
danu teol. I ; archivaru Iuliu Lobonţiu teol. I. Dupa cari 
CI. D. conducatoru, luându cuvântul, prin termini forte 
caldurosi şi bine simţiţi, multiumi membrilor pentru bu- 
n ’a întîelegere şi concordia, esprimăndu-si totu-odata 
bucuri’a şi îndestulirea fagla de procedur’a solida, ce a 
observat’o cu acesta ocasiune; în fine încheia şedintî’a.

/  Reuniunea femeilor române din Mediaşu, înfiin- 
tîata înca la 1868, dar în anii din urm a cam adormita, 
ţinu la 20 maiu adunare generala estraordinaria. in 
acesta se luara mai multe disposiţiuni spre a assigurâ 
viitorul acestei reuniuni. Preşident’a ei este dn’a Susana 
Câmpeanu, soţi’a protopopului din Elisabetopole.

X Reuniunea învetîatorilor rom. gr. or. din die
ces’a Caransebesiului, subşternendu proiectul statutelor 
sale pe calea consistoriului diecesanu guvernului spre 
aprobare, le-a primita dela acesta cu ordinul de a le 
completă cu unele modificări. Comitetul, în urm area 
acesteia, convoca o adunare generala estraordinaria, la 
Bocsia-montana pe 22 junie st. v. (4 julie st. n.,) spre 
scopul de a pertractâ modificările f^ ^ te . Preşedintele 
reuniunii e dl Ştefan Antonescu, n o t ^ B  dl Ioan Marcu.

Ce e n o u ?
Maj. Sa regele u tfh ce  înca la Praga, unde pre- 

totindene e în tim p in a t^ ^ B n a re  entusiasmu din partea 
boemilor, şi ieta că s ^ | ^ « t o r i t u  program ’a caletoriei 
sale în Căliţi’a. Acesta cateioria va începe la 21 aug. 
şi va dură trei septemâni. Regele va fi însoţiţii de moş
tenitorul de tronu, de archiducii Albrecht şi Carol Lu
dovicii. Cu acea ocasiune se vor face mari manevre 
militare, cu 40,000 de omeni, între Kamienobrod şi 
Mrzana, ier mai târdiu la Medica. Scirea sosita în mo
mentul acesta ni anuncia, că Maj. Sa a plecata din 
Praga în 7 1. c. la Viena.

Sciri personale. Dl br. David Ursu, colonelu in 
pensiune, rentorcendu-se dela Carlsbad, la Sibiiu, a pe
trecuta o di la Oradea-mare, fiindu ospele Pr. SS. pă
rintelui episcopu Mihaiu Pavel. — Dr. Godefried K rausţ, 
prodirectoru de şcole medie în Oradea-mare, in lu n a  
acest’a va serba iubileul de 50 ani al profesurei sale.
—  Br. Edelsheim-Gyulay va sosi în duminec a viitore 
la Oradea-mare, pentru ca se tina revista asupra tru
pelor concentrate aice. —• Principele Bulgariei, Ale- 
sandru Battenberg, a trecuta la 5 1. e. prin Ungaria 
la Petersburg.
/  Diet’a în şedintfa dela 5 1. c. a începutu se des- 
bata proiectul de lege relativii la regularea proprietăţi
lor în Transilvani a. înainte d’a se începe desbaterea, 
deputatul Parteniu Cosma facil propunerea, ca pertrac
tarea se se amâne pâna la tomna, ca pân’atunce toti 
se aiba timpii de ajunsu spre a-1 studia. Propunerea 
acest'a fu spriginita şi de deputatul George Popu, înse 
nu se primi. încependu-se desbaterea generala, dl P ar
teniu Cosma subşternii unu proiecta de soluţiune, pentru 
ca proiectul de lege se se respingă, şi ministrul de jus
tiţia se se indrume a-1 corege şi a-1 presintâ in sesiunea 
viitore. Dl Cosma fu spriginitu ierasi de dl Ceorge Popu, 
înse m area majoritate votă proiectul în generalii. La 
desbaterea speciala deputatii Cosma şi Strevoiu facura 
unele amandamente, mai voi’bira şi dnii George Popu 
şi Petru Mihali, înse nici unu amandamentu nu se primi, 
afara de unul propuşii de ministrul Kemeny. Desbaterea 
fjiunse pâna la § 7.

■. O scire interesanta. Diuarele semi-oliciale scriu, 
că' ministrul-preşedinte Tisza voiesce se complinesca pos
turile vacante de comiţi supremi, cu privire la naţiona
lităţi. Astfel în posturile de comiţi supremi prin părţile 
locuite de români se vor numi români. Pentru  comita
tul Severin s’a  şi alesu unu individu rom ânu. Vom 
vede.

Omul norocului. Amu scrisu şi noi, că Paul Mo- 
ricz, deputatu cu mare înriurire în partid ’a guvernamen
tala, a capetatu concesiune pentru cladirea unei căi fe
rate Crisîu-Barcău, care pornindu dela Beretyo-Ujfalu ar 
merge la Margita. Spre scopul acesta densul a mijlociţii, 
ca societătile pentru regularea Crisiului şi al Barcăului, 
se-i dea voia d’a pute duce lini’a ferata pe redicaturele
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de pamentu clădite )ientru înfrenarea acestor riuri. Ast
fel uşorându-se forte cladirea calei, el caută întreprin- 
detori străini, şi reeşi a-si gasf unu consorţiu englesu, 
căruia apoi i vendii concesiunea cu 100,000 fl.

Din Monaco la Budapesta. Principes’a Maria 
Victoria, fiic’a  principelui Hamilton Brandon de Scoţi’a, 
care a fost. so<,-i’a moştenitorului de tronu al Monacului 
Albert, s'a înamoratu de contele Tasilo Festetich, şi des
partindu-se de barbatul ei, s’a maritatu dupa acesta. 
Cununi” a s’a serbai u septemân’a trecuta în Budapesta, 
iti palatul părintelui mirelui. Astfel foşt’a soţia a unui 
liitoru monarcu a deveniţii locuitore a Budapestei.

Sciri scurte. In comitatul Sei’erin, fostul proto- 
notaru şi subst^Mto vice-comite, Ilosvay, a renunciatu, 
şi în locul lui ^P ru m itu  secretarul comisariului nrinis- 
terialu, Lad. Ka.tTka, pân’acum adj. de conceptu la minis- 
teriul de interne. — Consiliul m inisterialii austriacu a 
decisu se subşterna unu p r o f e t  de lege în sesiunea 
cea mai de apropo, ca d ep u ^^ ^B j nu mai capete diurne 
ca pân’acuma, ci lefa an u a l^ P IW ate  1200 fl. — Valea 
Erului, în Biharia, Satum are etc. sufere multu de ver- 
sările riului Grasna; spre a împedecă acest’a, s’a por
nita o mişcare, pentru ca Crasna se se lege cu canalul 
din Sabolcru.

Necrologe. Iuliana Miclia n. Cosma, a încetatu 
din vietîa, la 1 junie, în Cacova (Banatu), în etate de 
47 ani, dupa o casatorra fericita de 29 ani. O gelescu : 
Timoteiu Miclia, advocatu câ s o q î u , Ecaterina Cosma ve- 
duvita Bordanu, Amalia Cosma ca sorori, Iuliu Bordanu 
cu soţr’a s ’a Marisca nasc. Kirâly ca nepotu, Ecatarina 
.loanescu mar. Popovicîu, şi Sabina Joanescu mar. Po- 
povictu, ca verişore. Anna Bragîa Miclia mar. Popovicîu, 
Anna Miclia mar. Ierna, şi Elisabeta Miclia ca nepote. 
Ioane Popovicîu, Vicenţie Popovicîu, şi Alesandru Po
povicîu ca gineri, Vasiliu Bordanu, Coriolanu, Angelica, 
Alesandru şi Fabius Popovicîu ca stranepoti. — Teodor 
Popoviciu, parocu primaru în Toplitîa, a repausatu în 
21 maiu, în etate de 66 ani, gelitu de soţr’a sa Pa- 
rascheva n. Ţernu, de fiii şi fiicele sale : Georgiu preotu, 
Ioan primaru comunalu, Simeon, Nicolae, Grigoriu stu- 
denti, Anna mărit. Chirii Fulea preotu, Ioana mar. Mi- 
haiu Bratianu preotu.

Cronic’a lumei.
îmuorinentarea ţarinei s’a facutu la 7 1. -e. cu

mare pompa, dar timpul eră forte nefavorabilu, căci eră
o vijelia cumplita. Tote lampionele erau învescute cu 
negru. Pe timpul procesiunii, care dură o ora întrega, 
la fia-care minutu se descarcă câte unu tunu. In cate
drala coscîugul fu dusu de împeratul, de mării duci şi 
de principii, străini, şi aşedatu pe catafalcu, dupa care 
mitropolitul celebră oficiul mortuaru. împeratul mergea 
calare dupa coscîugu, dar apoi la puntea cetătii se 
cobori. Deasupra carului mortuaru se află unu balda- 
chinu. Coscîugul stralucindu de auru era acoperita cu 
metasa alba.

Nenţelegerea între Români’a şi Bulgari’a,
care fusese provocata prin proiectul de lege bulgaru asu
pra naturalisării bulgarilor din Dobrogea, se pote consi
deră ca aplanata. Au avuta efectul dorita represintările 
adresate în Sofia de mai multe puteri contra disposiţiu- 
nilor din legea asupra naturalisării pentru locuitorii bul
gari de pe teritoriile anecsate de Româm’a şi Serbi’a, 
şi cari faceau alta-data parte din vilaietul Dunărei. Mi
nistrul bulgaru ZancofT a comunicata puterilor, că gu
vernul îsi retrage proiectul şi se va sfortîâ se reguleze 
cestiunea emigrării prin încheierea unei convenţiuni cu 
Româm’a şi Serbi’a. |

Regele Belgiei a invitata pe moştenitorul de tronu j 
Rudolf se asiste în Brusela la serbarea iubileului inde- j 
pendintîei belgice, care va ave locu în mijlocul lui julie.

Moştenitori1; di a şi promisu. Cu acea ocasiune
se va ţitoe ş; ;■ -.-a. vsntîa a musicelor militare, la care 
va luă pai-ie şi •-apela militara austriaca.

La d estd ik 'f 'rea  parlamentului italiana, când 
ministrul de ■' ' .rne Depretis facil juram entul de fideli
tate în presi; u ’a regelui, Crispi strigă cu tonu înnaltu. 
încât şi regele îl au d i: „Non gii credono, ne anche 
quando giura!* (Se nu-i credi, nici când jora!) Avutu-a 
ceva urm are acesta ofensa publica, nu se sere?

Curiosităti ale modei. Din Paris se scrie, că pe 
acolo unele dame au începutu o moda forte curiosa. 
Ele adeca îsi lega perul în chice, şi-l coloreza, dar 
cum? 0  chica alba, a lfa  roşia, galbena, negra, ve- 
neta etc.

Cei mai avuţi omeni. Unu diuaru englesu publica 
date interesante pentru cei patru omeni, pe cari lumea
i crede cei mai avuţi pe totu rotogolul pamentului. între 
aceştia celu mai saracu e principele de Westminster, 
carele înse totuşi e omul celu mai avutu în Englitera, şi 
are unu venita anualu de 800,000 pundi sterling, (unu 
steri. — 10 fl.) Principele, în locu d’a se atinge de ca- 
pitalu, în tote dilele pote să spesesca 20,000 fl. Al doile, 
între aceşti avuţi, e unu eetatîanu simplu, senatorul Jo- 
nes din Nevada în America; acestu bunu republicanii 
are pe anu unu venita de unu milionu de steri. Capul 
familiei Rothsclrild e al treile în acesta lista; venitul 
anualu al acestuia se urca la sum’a rotunda de 22 nu
li orie fl. Pe trept’a cea mai de jos a scarei stă ierasi 
unu americanu, Mr. I. W. Mackey, a cărui venita e
2.750,000 steri.; înainte cu 30 de ani, el a emigrata ca 
saracu din Irlanda în statele unite, şi acuma, între al
tele, are nişte băi, cari valoreza mai multu de 600 mi- 
lione de fl.

Sciri străine. Congresul literaru internaţionalii se 
va deschide la Lisabona în 20 septembre. — Ragele 
Greciei a sosita la Paris şi a făcuta o visita preşedin
telui republicei. — Refugiatul rusu H artm ann , care a 
fost gonitu din F ranei’a, a fundata la Londra cu socia
listul Brousse, gonitu din Belgia, unu diuaru revoluţio
nara, j.Munc’a*, al cărui primu numeru a aparutu.

Dare de seina
despre venitele şi spesele balului tinerimei române ţi

nuta în Budapesta în 24 febr. 1880 st. n.
(Urmare.)

XVII. Din N.-Sz.-Miklos prin dl colectante Vineenţiu 
Bogdanu : Dl Vineenţiu Bogdanu 5 fl. Sum’a : 5 fl.

XVIII. Din Selişte prin dl Nicolae Calefariu ca co
lectante : Dd. dr. Nicolau Calefariu 1 fl. 50 cr., Ion Ma- 
ximu jude reg. 2 fl., Demetriu Florianu 1 fl., Stanu 
Bancru propriet. 50 cr., Ilariu Mucîu 1 fl. Sum’a : 
6 fl.

XIX. Din Seini prin dl colectante Iosif Papp : Dd. 
Sandru Stetîu 5 fl., Antoniu Erdos 5 11., Lazaru Jernea 
3 fl., dn’a Antonia Jernea 2 11., Iosif Kelmer 1 fl., Gav. 
Barbusru 1 11., Augustin Pelle 1 fl., Vasiliu Catoca 1 fl., 
Gregoriu Făsy 1 fl., Iosif Papp 5 11. Sum’a : 25 fl.

XX. Din Timişora prin dn’a Iulia Rotariu ca colec- 
ta n ta : Dd. Meleţiu Dreghicru protopopu gr. or. 3 fl., M. 
Ungureanu 1 fl., dr. At. M. Marienescu 1 fl., Pavel Ro
tariu 3 fl., P. Milu 1 fl., Ioan Oszwald 20 franci, T. 
Belu 1 fl., N. Cosîariu 1 11., Trifon Gaitra 2 fl., G. Ar- 
deleanu 1 fl., Petru Cermenea 1 fl., D. Dragonescu 111., 
Iuliu Staucea 1 fl., Luca Galaceanu 1 11. Sum’a : 18 11. 
şi 20 franci în aura.

(Va urmâ.)
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